I – IV  классы

I класс

В первый раз в первый класс

Рассказ учителя о школе. Чтение стихотворений Хабибуллы Габитова  «В школе», Абдулхака .Игебаева «Вилю хочется запеть».

Родная школа

Ознакомление учащихся школой. Традиции школы. Дата основания. Лучшие учителя, ученики, прославившие школу.

Абдулхак Игебаев «Серебряный колокольчик».

Мустай Карим «Моему учителю».

Золотая осень

Беседа об осенней природе. Сбор урожая. Хлеборобы. Отличительные приметы уральской осени.

Галиаскар Шамсутдинов «Любит ли арбуз?»

Гульфия Юнусова «Падают листья».

Асхаль Ахмет-Хужа «Осень».

Прослушивание песни «Падают листья березы».

Родной дом, родной край

Город (деревня, село), в котором живут учащиеся. Название населенного пункта, история его названия. Занятия и быт жителей города (села). Улицы, главная улица, площадь города (села). Красота окружающей природы, бережное отношение к природе

Чтение художественных произведений о родном доме, родном крае.

М. Сюндюкле. Красив Урал.

Р. Мифтахов. Обращение к птицам.

Башкортостан - родная республика

Ознакомление учащихся с названием Республики Башкортостан. Башкортостан – край самых красивых гор и рек. Флаг, герб и гимн Башкортостана. Народы Башкортостана. Башкирский мед, башкирский кумыс.

Риф Мифтахов. Отчизна.

Россия – наша родина

Понятие о родине. Ознакомление с названием страны. Флаг, герб, гимн России. Россия – самая большая и богатая страна в мире. 

Шариф Биккол. Слово даем.

Габдулла Байбурин. Подарю стране цветы.

Уфа – столица Башкортостана

Объяснение понятия «столица». Рассказ учителя об истории возникновения г.Уфы, его основных достопримечательностях (Монумент Дружбы, памятник Салавату Юлаеву и другие).

Г. Рамазанов «Уфа».

Н. Грахов «Я живу в Уфе».

Прослушивание песен М. Валеева на слова К. Даяна «Уфа город мой», Х. Ахметова на слова Р. Янбулатовой «Уфа - моя столица».

Наша семья.  Имя, фамилия.

Значение моего имени. Имя украшает человека, человек украшает свое имя. Башкирские имена. Имена народов Республики Башкортостан. Моя фамилия. Мои родственники.

Я и мои родители. Жизнь нашей семьи. Наш дом. Обычаи и традиции, праздники нашей семьи. Любимые блюда, любимые песни, подарки.

Беседа о взаимоотношениях в семье, об отношении детей к родителям, братьям, сестрам. В ходе беседы выясняются отношения детей к своим родственникам. Воспитание у учащихся любви и уважения к родным и близким. 

Ш. Биккулов «Айбулат и Ташбулат».

Х. Габитов «Наша семья».

А.Игебаев «Мой братишка».

Прослушивание песни Р. Хасанова на слова Н. Наджми «Отчий дом».

Загадки и пословицы

Понятие о народном творчестве, жанрах: пословицы, поговорки, сказки, стихи, песни, загадки. Пословицы и поговорки о семье, о родителях, бабушках и дедушках. Разъяснение значения жанра загадки. Сведения о сходстве загадок у разных народов. Ознакомление с загадками башкир о растительном и животном мире Урала, о географических особенностях родного края. Прослушивание кулямасов, высмеивающих ленивых и глупых людей:

«Суд Ерэнсэ», «Хорошие манеры», «Как два ленивца сгорели», «Семь волков».

Сказки

Сказки о животных, сказки-загадки.

Прослушивание сказок «Заяц и Лев», «Подарок», «Харыбай», «Лиса и Беркут», «Заяц у Медведя в гостях».
Беседа по сказкам о доброте, дружбе и находчивости.

Беседа о храбрости и находчивости, о мудром решении трудной задачи героем сказки «Заяц у медведя в гостях».

Башкирский орнамент

Понятие «орнамент». Орнамент в жизни древних людей. Особенности башкирского орнамента. Особенности орнамента других народов, проживающих в Башкортостане.

Мустай  Карим - народный поэт Башкортостана

Ознакомление учащихся с некоторыми эпизодами  из биографии Мустая Карима. Рассказ о его творчестве, прозаических произведениях, написанных для детей.

Чтение рассказов «Туда или сюда?» и «В березовом лесу».

2 класс

Здравствуй, родная школа!

Рассказ учащихся о летних каникулах, о тех памятных местах родного края, где во время отдыха они побывали. В ходе беседы с детьми учитель выясняет усиление их привязанности к родной школе, к коллективу класса. Обобщая разговор, подводит к осознанию того, что школа за год учебы стала для них родным домом.

Г. Юнусова. Первое сентября.

Ш. Бабич. Книга.

Прослушивание песни Рима Хасанова на слова Шавката Галиева «Школьные годы».

Золотая осень

Времена года. Осень – пора сбора урожая. Выращиваемые в республике и  Вашем районе (селе) культуры.

Абдулхак Игебаев «Сентябрь».

Хабибулла Габитов. «Осень».

Знакомство с картинами народного художника СССР Б. Домашникова «Осень. Электричка», «Птицы улетают», «Бабье лето».

Мой родной Башкортостан

Географическое расположение,   крупные города, реки, горные массивы.

Прослушивание песен о реках, горах, районах и городах республики («Эх, Уфа, город мой», «Долины прекрасной Агидели», «Долины прекрасной Демы», «Круглое озеро», «Мечетлино», «Абзелил», «Сармасан» и т. д.).

На уроке используются картины, иллюстрированные юбилейные издания, открытки, фотоальбом, физическая карта республики.

Мухамедьяров Хай «Я славлю жизнь».

Прослушивание песни З. Исмагилова на слова Рашита Нигмати «Слава тебе, Башкортостан!».

Праздник «День Республики» (11 октября 1991 года). Государственный гимн, флаг и герб Республики Башкортостан, смысл цветов и эмблемы на флаге. Прослушивание Государственного гимна Республики Башкортостан.  

Риф Мифтахов. Отчизна. 

Наше счастье - в труде

Беседа о ежедневном труде учащихся в школе и дома, о трудовой деятельности взрослых (на примере профессий родителей). Рассказ учителя о земляках – героях - тружениках, отмеченных правительственными наградами. Краткая информация о знатных людях Башкортостана - Героях Социалистического Труда -земляках и об их профессиях (Б. Батырова, К. Сулейманов,  Р. Яхин, Х. Султанов, Э. Гулина и другие)

Хабибулла. Габитов «У нас у всех забота».

Равиль  Шаммас «За работу».

Асхаль. Ахмет-Хужа «Грабли».

Прослушивание песни Рафика Сальманова на слова Гарифа Гумера «Наши грядки».

В нашем доме гость

Рассказ учителя о традициях и обычаях башкирского народа, связанных с гостеприимством. Используются пословицы и поговорки о гостях. Далее урок может строиться в игровой форме  по сценарию, заранее составленному учителем.

Г. Юнусова. В гостях.

Рассказы Фарита  Исангулова

Чтение рассказов Ф. Исянгулова «Батыры», «Кто глупышка?»,  «Лесная девочка»; беседы по прочитанным произведениям.

Краткие сведения учителя о писателе Ф. Исангулове.

В мире танца

Рассказ учителя о башкирских народных танцах, их возникновении, значении движений, о мужских и женских национальных костюмах (используются костюмы или их макеты, цветные открытки, фотоснимки, альбомы), о Башкирском государственном ансамбле народного танца им. Ф. Гаскарова.  

Гульфия Юнусова «Плясун».

Курай - древний башкирский музыкальный инструмент

Народный музыкальный инструмент - курай. Чтение текста «Сказание о курае». Прослушивание исполненных на курае мелодий башкирских народных песен «Урал», «Журавлиная песнь»,  «Ирендек и др. Рассказ о балете и кинофильме «Журавлиная песнь»,  созданных на основе древней легенды.

Славные люди Башкортостана

Рассказ учителя о революционных событиях в Башкортостане. Сведения о жизни и деятельности Ш.агита Худайбердина. Беседа о его родине - Кугарчинском районе. Используются иллюстрации, открытки, видеоматериалы и др.

Вафа Ахмадиев «Дуб».

Детский фольклор 

Сведения о башкирских докучных сказках. Чтение сказок «Ущипни-Гали и не ущипни-Гали», «Бык», «Желтая курица старика Хармантая», «Расскажи и не рассказывай». Дети вспоминают аналогичные докучные сказки других народов, населяющих территорию республики, и сравнивают их. Учитель объясняет функцию данного жанра.

Исторические песни. Назидательные сказки.

Сведения о башкирских народных песнях. Прослушивание песен «Любизар», «Баик», «Порт-Артур». Краткое объяснение их истории.

Прослушивание назидательной сказки «Золотая капля». Беседа о трудолюбии и смысле жизни. 

Башкирские богатырские  сказки

Сведения о богатырских сказках. Чтение башкирской сказки «Камыр батыр» и беседа о смелости, храбрости, мудрости, дружбе сказочных персонажей.

 Используются иллюстрации к сказке.

Народный артист А. Мубаряков

Информация учителя о Башкирском государственном академическом театре им. М. Гафури. Сведения из творческой биографии народного артиста СССР А. Мубарякова. Рассказ о кинофильме «Салават Юлаев» и о главной роли А. Мубарякова в этом фильме.

На уроке используются альбомы, снимки из театральных спектаклей с участием актера; если  есть возможность - фрагменты из кинофильма «Салават Юлаев».

Уральская зима

Беседа об основных приметах зимы, опираясь на наблюдения учащихся. Рассказ учителя о зимних месяцах. Выяснение вместе с учащимися отличительных особенностей каждого из них - декабря, января, февраля.

Б.Бикбай. Горка.

Ш. Биккулов. Зима.

С. Муллабаев. Следы в снегу.

Прослушивание песен Р. Муртазина на слова К. Даяна «Дед Мороз», «Елка-зимние иголки».

«Башкир-охотник»

Работа по картине Давлеткильдеева «Башкир-охотник». Сведения о художнике, о художественной гимназии в Уфе, которая носит его имя. Беседа по картине связывается с отраслью хозяйства башкир - охотой.

 Прослушивание башкирской народной сказки «Охотник - Юлдыбай».

Салават Юлаев-легендарный герой башкирского народа 

и поэт-импровизатор

Рассказ об участии башкир в Крестьянской войне под предводительством Е. Пугачева. Сведения из биографии Салавата Юлаева. Чтение стихотворений С. Юлаева «Мой Урал», «Родная страна».

Беседа по картине Р. Ишбулатова «Непокоренная воля».

Прослушивание народных песен о Салавате Юлаеве.

Композитор З. Исмагилов

Восстановление в памяти прослушанных песен З. Исмагилова и краткая беседа о них. Информация учителя о жизни и творчестве композитора. Ознакомление учащихся с понятиями «опера», «балет». Краткий рассказ об опере З. Исмагилова «Салават Юлаев».

Прослушивание увертюры к данной опере и арий Салавата в исполнении М. Хисматуллина, песни З. Исмагилова на слова Р. Нигмати «Слава победителям!»,

Назар Наджми «Загиру Исмагилову».

Защитники мира

Беседа о Дне защитников Отечества, вооруженных силах страны.

Чтение произведений писателей о воинах.

Малик Харис «Пусть Родина не забывает меня».

Тимер Арслан «Стоят часовые».

Прослушивание мелодии Халика Заимова «Будь готов».

Праздник матерей и сестер

Праздник 8 Марта, который ежегодно отмечается как праздник матерей, бабушек и сестер; объяснение, что в этот день в классе мальчики поздравляют девочек, а дома- матерей и других и других родственников; что взрослые дарят женщинам цветы и подарки. Лучшим подарком для одноклассниц и матерей могут быть их примерное поведение, прилежная учеба, отличные оценки.

Гариф Гумер «Буду как мама».

Мусса Гали «Аниса».

Прослушивание песни М. Бикбаевой на слова Гарифа Гумера «Праздник матерей».

Весна

Беседа с учащимися о весенней природе, о каждом из месяцев этого времени года. Разговор о весенних заботах людей. 

Используются картины, репродукции, цветные изображения с видами весеннего пейзажа, календарь «Башкортостан».

Мустай Карим «Прилетай».

Сафуан Алибаев «Кто принес весну?»

Кадир Даян «Весенние цветы».

Прослушивание песни Даниила Хасаншина на слова Сафуана Алибаева «Весенняя песня».

Играем и поем, весело живем

Беседа с учащимся о дружбе и товариществе. Объяснение учителем понятия «друг».

Определение взаимоотношений в классе через ответы на вопросы учителя.

Катиба Киньябулатова «Зухра и цыплята».

М Дильмухаметов «Игра».

Р. Тимершин «Спор».

Прослушивание мелодии Р.Хасанова «Игра»

Салют Победы

Рассказ о праздниках 1 Мая, День радио, День Победы, День пограничника. Рассказ строится как экскурсия с использованием цветных плакатов, фоторепродукций, произведений изобразительного искусства.


Г. Юнусова. Двадцатипятилетний дед.


Прослушивание песни З. Исмагилова на слова Н. Наджми «Песня батыров».

Скоро лето

Беседа с учащимися о летних месяцах, летней природе, об участии детей в охране природы. Рассказ учителя  о летних заботах и отдыхе людей, о башкирском национальном празднике сабантуй, истории его возникновения. Используются цветные фоторепродукции из альбомов, календаря «Башкортостан» и др.


Фаузия Рахимгулова «Дождь идет».


Рамзиля Хисаметдинова «Тучи».


Николай Грахов «Зеленый патруль».


Обобщающая беседа по предмету.

Прослушивание песни Данила Хасаншина на слова Сафуана Алибаева «Прощай, первый класс!».

III класс

С новым учебным годом!


Беседа о летних каникулах детей, о Дне знаний, о школе, классе.

Чтение произведений башкирских авторов, посвященных новому учебному году.

Гульфия Юнусова «Перемена».

Галим Давлетов «Отличник Юмагул».

Прослушивание песни Данила Хасаншина на слова Сафуана Алибаева «Мы –третьеклассники».

В мире сказок

Сведения о волшебных сказках башкир, об их сходстве и отличии от сказок других народов. Чтение сказки «Урал-батыр». Беседа по содержанию. Беседа о любви и преданности сказочных персонажей к родной земле.

Дается задание нарисовать иллюстрации к содержанию сказки. Наиболее удачные из них используются на уроке. 

Детский фольклор

Объяснение условий игры «Перстень-бычок», название ведущего, распространение ролей. По условиям игры проигравшие выполняют какой-либо наказ коллектива (танец, песня, художественное слово и др.).

Игра проводится на улице, необходимо наличие музыкального инструмента.

С. Аксаков - наш земляк  

Рассказ о жизни и творчестве видного русского писателя-уроженца г. Уфы Сергея Тимофеевича Аксакова, о его произведениях, посвященных Башкортостану, об аксаковских местах г. Уфы.

 Чтение отрывков из его произведений (по выбору учителя).

С.Аксаков. «Поздравление», «Три канарейки».

Композиторы Башкортостана - для детей

Краткие сведения учителя о композиторах Р.Габитове, М. Валееве, Р. Сальманове. Прослушивание их песен «Белка грызет орехи», «Белая береза», «До свидания, лебеди».

Обмен впечатлениями по прослушанным мелодиям.

Наш земляк-художник М.Нестеров

Сведения об академике живописи М.В. Нестерове, о его участии в образовании в 1919г. Художественного музея в г.Уфе. Беседа по картинам ( по выбору учителя). В условиях г. Уфы можно предварительно совершить экскурсию В Башкирский государственный музей им. М.В. Нестерова.

М. Нестеров. Воспоминания.

Поэт Г.Салям

Чтение стихотворения Г. Саляма «Кошка и новогодняя елка». Рассказ учителя о биографии и творчестве поэта, чьим именем называлась Республиканская премия комсомола.

Объяснение детям, кому и за что присуждалась премия им. Г. Саляма.

Славные сыны Башкортостана

А. Валиди

Рассказ учителя о жизни и деятельности Ахметзаки Валиди, о детях -Субудае и Исанбике - ученых с мировым именем. Используются портрет А. Валиди, иллюстративные материалы о нем, организуется выставка его книг.

Города Башкортостана

Рассказ о наиболее крупных городах: Стерлитамаке, Салавате, Октябрьском, Белорецке, Нефтекамске, Ишимбае, а также о горняцких городах Кумертау, Сибай, Учалы. Сведения об истории основания этих городов, главных отраслях промышленности в каждом из них.

Используются брошюры, путеводители, открытки с видами этих городов, значки с изображением их эмблем.

Б. Бикбай. Ишимбай.

В. Трубицин. Золотая Туймаза.

Г. Шафиков. Сибай.

Народный художник А. Лутфуллин

Ознакомление с биографией члена-корреспондента Академии художеств СССР, народного художника СССР, заслуженного художника БАССР А. Лутфуллина. Рассказ о его творчестве с использованием альбомов по изобразительному искусству Башкортостана и с его произведениями. Беседа по картине А. Лутфуллина «Ожидание».

Башкирские легенды и предания

Понятия о жанрах легенды и предания, об их основных мотивах. Объяснение отличия легенд и преданий от сказок и других прозаических жанров фольклора. Беседа о топонимических легендах местного края.

Чтение легенд и преданий «Луна и Зухра», «Инсебикэ-таш», «Таштугай», «Как Салават убил медведя». Комментарии учителя.

Рассказ учителя о работе русского писателя Степана Павловича Злобина над произведениями о Салавате Юлаеве и первых изданиях, адресованных детям.

Чтение отрывков из исторического  рассказа С. Злобина «Салават» (Уфа, 1977, 1998).

Башкирские писатели - детям

Краткое ознакомление с биографией А. Карная. Рассказ о его творчестве. Чтение его рассказа «Жаворонок», беседа о птицах, обитающих в наших краях. Прослушивание башкирской народной мелодии «Кукушка» (обработка З. Исмагилова).

Уральская зима

Рассказ учителя об особенностях уральской зимы, ее отличительных признаках от зимней природы других уголков страны: средней полосы, Сибири, тундры, Средней Азии и др.

Х. Габитов. Зима.

А.Ахметкужин. Дедушка Мороз.

М.Карим. Когда Дед Мороз был маленьким.

Прослушивание песни Д. Хасаншина на слова С. Алибаева «Первый снег».

В мире прекрасного

Разучивание башкирских народных танцев. Занятие можно провести с привлечением специалиста, который сначала ознакомит с основными элементами движения, покажет их, затем вес класс разучивает один из коллективных танцев. В дальнейшем разучивание башкирских танцев можно продолжит на внеклассных занятиях.

Народные танцевальные мелодии «Гульназира», «Карабай» и др.

По музеям Уфы

Рассказ учителя о столице Башкортостана - орденоносном городе Уфе,его достопримечательностях. Урок ведется как экскурсия по музеям столицы, учащиеся получают информацию о Национальном музее Республики Башкортостан, Доме-музее М.Гафури, Художественном музее им. М. Нестерова, Музее археологии и этнографии Уфимского научного центра Российской Академии наук.

Используются путеводители, цветные фотоальбомы, репродукции из картин и.т.д.

Сказки Зайнаб  Биишевой

Ознакомление учащихся с биографией народной писательницы З. Биишевой, краткий рассказ о ее творчестве. Чтение сказок, вошедших в сборник «Лети, лети моя тележка!», беседа по их содержанию.

Композитор Хусаин Ахметов

Рассказ учителя о биографии и творчестве видного композитора Х. Ахметова, восстановление в памяти его песен, прослушанных в классе ранее. Прослушивание песен и мелодий Х. Ахметова «Батыр полей» (слова К. Даяна), «Моя родная деревня», «Утро Урала».

Сэсэны - народные сказители

Доступные сведения о письменной и изустной литературе башкир в средние века. Сведения о сэсэнах как о носителях изустной поэзии.

Легенды о Хабру-сэсэне и Ерэнсэ-сэсэне.

Ш. Тамьяни «Ай, мой Урал».

Шежере-моя родословная

Рассказ учителя о шежере - древнем уникальном виде письменных памятников башкир, представляющем историю родов и племен. Сведения о времени возникновения шежере, формах его существования, об обычае, который гласит, что каждый башкир должен знать имена, годы жизни и род занятий своих предков до семи поколений.

Чтение отрывков текстов шежере из книги  «Башкирские шежере» (Уфа,1960, 2002г.).

Поэт Рами  Гарипов

Рассказ о жизни и творчестве народного поэта РБ, лауреата премии им. Салавата Юлаева Р. Гарипова. Информация о Республиканской премии им. Салавата Юлаева, условиях ее присуждения, некоторых лауреатах.


Чтение стихотворений «Жавронок», «Курай».

Прослушивание песни Р. Сахаутдиновой на слова Р. Гарипова «Жизнь».

На страже мира

Рассказ об участии башкирского народа в Великой Отечественной войне, о биографии наших земляков А. Матросова (Ш. Мухаметьянова) и М Губайдуллина, их подвигах и присвоении им звания Героя Советского Союза.

Рассказ о памятнике героям в парке Победы г. Уфы. В школах г. Уфы до урока  можно совершить экскурсию к памятнику.

Театр и дети

Рассказ о ежегодно организуемой в республике неделе «Театр и дети». Ознакомление учащихся с государственными театрами Башкортостана - Башкирский государственный академический театр драмы им. М. Гафури, Русский академический драматический театр, Татарский государственный театр «Нур», Сибайский, Салаватский, Туймазинский; Стерлитамакский  драматические театры, театр оперы и балета, Национальный молодежный театр РБ им. М. Карима, Театр кукол.  

День 8 марта


Информация учителя о Международном женском дне 8 марта, о том, что этот день в нашей стране отмечается как всенародный праздник. Объяснение, что уважительное и внимательное отношение, проявляемое к девочкам в школе и своим близким в семье в день 8 марта, должно стать нормой поведения для каждого.

А. Ягафарова. «Колючее платье».


Прослушивание и разучивание песни Муфтадин Гиляжева на слова Виляя Казыханова «Я видел во сне маму».

Используются альбомы, открытки, фотоснимки.

Прослушивание отрывков из спектаклей, арий из опер.

Мой родной Башкортостан

Рассказ учителя о событиях ХХ века на территории Башкортостана, об образовании Башкирской АССР в 1919 г. Краткие сведения о развитии промышленности, сельского хозяйства, культуры республики, информация о количестве районов республики, расположении своего района (города) на карте Башкоростана.

Мустай Карим «О березовом листке».

Катиба Киньябулатова «Чай».

Прослушивание песни М. Бикбовой на слова М. Сиражи «Башкортостан».

Памятные уголки родного края
Сведения учителя о достопримечательностях родного города или района: крупных производственных  и агропромышленных объектах, культурных центрах, музеях, памятниках природы, краткая информация о них. До или после уроков можно совершит экскурсию на один из таких объектов.

Х. Гиляжев «Приезжайте к нам на Сармасан».

А.Атнабаев « Край мой»

Ш.Анак «Журавлиная песня».

Прослушивание песни А. Габдрахманова на слова Б. Нугуманова «По родным местам».


Любимые поэты детворы

Чтение стихотворений М. Гали, А. Игебаева, Г. Юнусовой. Краткие сведения из биографии поэтов и их творчества.

М.Гали. Сабантуй.

Г. Юнусова. Бумага и карандаши.

А.Игебаев. Вы не верьте…

Г. Тукай и Башкортостан

Рассказ о жизни и творчестве великого татарского поэта Г. Тукая и о произведениях для детей, о приезде поэта в 1912 г. в Уфу и встрече с М. Гафури, о широком распространении стихотворений Г. Тукая в рукописях на территории Башкортостана.

Чтение стихотворений «Дождь и солнце», «Фатима и соловей».

Прослушивание и разучивание народной песни «Родной язык» на слова Г. Тукая.

Никто не забыт

Сведения об участии башкирского народа в Великой Отечественной войне, славных сынах Башкортостана - Героях Советского Союза, о боевом пути Башкирской кавалерийской дивизии. Рассказ о генерал-майоре М. Шаймуратове. Упоминание имен земляков - бывших воинов кавалерийской дивизии.

Прослушивание и разучивание песни З. Исмагилова на слова К. Даяна «Шаймуратов-генерал». 

Предания и сказки

Предания и сказы о недавнем прошлом. Особенности этого жанра фольклора, его отличие от легенд. Чтение  преданий и сказов «Схватка с двадцатью танками», «Узаман-апай», беседа по содержанию.

Художники рисуют для детей

Урок строится в форме посещения выставки картин, написанных для детей. Просмотр картины Раиля Гумерова «Подвиг Матросова», иллюстрации к башкирским народным сказкам, а также к сказке А.С. Пушкина «Золотой петушок». Картины Зуфара Гаянова «Зимние заботы», иллюстрации к роману Степана Злобина «Салават Юлаев». Картины Р. Нурмухаметова «Легенда о батыре», «Жертвы шариата». Иллюстрации В. Дианова к башкирским эпосам «Урал батыр», «Акбузат». Комментарии учителя к выставке, обмен мнениями.

Обобщающая беседа по предмету.

В поход на природу

Беседа о достопримечательностях местной природы, топонимике, знакомство с их историей и легендами о них. Ознакомление детей с основными правилами, которые необходимо соблюдать во время дневного похода. После этого урока (в воскресный день во второй половине мая) можно организовать однодневный поход на природу.

Гульфия Юнусова «Походная песня».

Песня Салавата Низамутдинова на слова Равиля Нигматуллина «Лесные музыканты».

Обобщающая беседа по предмету.

IV  класс

Здравствуй, новый учебный год!

Беседа о родной школе, об одноклассниках, учителях, книге, как источнике знаний. Обмен впечатлениями об Уроке мира.

Мусса Гали «Книга».

Гульфия Юнусова. «Живи, книга».

Галим Давлетов. «Диктант».

Прослушивание песни Набиуллы Мустакимова на слова Сафуана Алибаева «Школьная дорога».

Певец степного Башкортостана  
Рассказ о жизни поэта Сергея Чекмарева, его работе в 20-х годах ХХ века в зауральских районах Башкортостана, о его поэтическом творчестве.

Чтение стихотворения С. Чекмарева «Размышления на станции Карталы» и других поэтических произведений

Информация о премии им. С. Чекмарева, учрежденной в Башкортостане Республиканском комитетом Союза Молодежи и Таналыкским совхозом Хайбуллинского района Республики Башкортостан, которая присуждается авторам лучших произведений о молодых сельских тружениках.

По театрам республики

Краткий обзор репертуара республиканских театров. Ознакомление с ведущими  актерами государственных театральных коллективов, сведения о народном театре, действующем на территории района (в Уфе – во Дворце культуры на территории района, где находится школа).

Используются альбомы, фотоснимки. Прослушивание отрывков из пьес репертуара одного из театров.

Народный поэт Башкортостана М. Гафури  

Краткие сведения о жизни и творчестве народного поэта Башкортостана М. Гафури. Чтение его рассказа «Дикий гусь».

Беседа по картине А. Арсланова «Встреча М. Гафури с Г. Тукаем.

Достопримечательности природы Башкортостана
Рассказ учителя о достопримечательностях природы Башкортостана - пещеры Шульганташ, Победы, Салавата Юлаева, родник Кургазак, гора Янгантау. Используются цветные открытки, иллюстрации, фотоснимки календаря «Башкортостан». В школах, близлежащих к одному из данных объектов, можно совершить экскурсию, а урок провести по ее впечатлениям.

Прослушивание песни В. Мухамадиева на слова М. Закирова «Юрюзань».

Беседа о художниках Башкортостана (2 часа)

Беседа учителя о творчестве известных художников Башкортостана Б. Домашникова, А. Лежнева, Ф. Кащеева, Т. Нечаевой, А. Тюлькина с демонстрацией их картин. Просмотр картин (по выбору учителя) «Последние дни осени», «Сказ об Урале», (Б. Домашников); «Поимка Салавата», «Встреча отряда Салавата с отрядом Пугачева (А. Лежнев); «Бабай», «Башкирский кумыс» (Ф. Кащеев); «Богатство Урала», В юрте восставших башкир (Т. Нечаева); «Урал фронту», «В.И. Чапаев под Уфой» (А. Тюлькин). Комментарий учителя, обмен впечатлениями.

М. Бурангулов –народный сэсэн Башкортостана

Объяснение учащимся понятий «сэсэн» и «поэт» Беседа о роли сэсэнов в дореволюционной изустной литературе и общественной жизни Башкортостана. Рассказ о трудной судьбе народного сэсэна Башкортостана М. Бурангулова, его многогранной литературной и научной деятельности. Чтение его стихотворений, отрывков из драматических произведений (по выбору учителя). «Башкирская свадьба», «Ашкадар».

Детский фольклор

Разучивание считалок. Объяснение сути данного жанра детского фольклора. Считалки «Куда отправился дядя-агай?», «Отправился летом, вернусь зимой»; игры «Не говорить «да» и «белый», «Кап та коп», их разучивание, объяснение условий и игра.

Украинские писатели в Башкортостане


Рассказ об эвакуации Союза писателей Украины в годы Великой Отечественной войны в г. Уфу, о работе украинских писателей Павло Тычины, Максима Рыльского, Владимира Сосюры, Натана Рыбака и других в тесном сотрудничестве с башкирскими писателями. Чтение произведений украинских писателей о Башкортостане.

Беседа об Украине и украинской литературе с использованием карты страны, цветных фоторепродукцией, портретов писателей и др.

М. Рыльский. Отчизне.

М.Шевченко. Моя фамилия.

Оперное искусство в Башкортостане

Сведения об истории Башкирского государственного театра оперы и балета, о  первых операх 30-40-х годов «Акбузат», «Карлугас», «Айсылу».

Объяснение понятия «либретто». Рассказ о деятельности Б. Бикбая в области создания музыкальных драм, либретто для опер, его совместной творческой работе с композитором З.Исмагиловым по созданию опер «Салават Юлаев», «Шаура»,  музыкальной комедии «Кодаса». Прослушивание арий и куплетов из  оперы  «Салават Юлаев».

Ш. Бабич-звезда башкирской поэзии

Рассказ учителя о творчестве знаменитого башкирского поэта Ш. Бабича. Чтение его стихотворений «Присяга народу», «Ответ луны», «Кураю», «Башкортостан».

Композитор Р. Сахаутдинова

Краткие сведения о творчестве композитора Р. Сахаутдиновой.

Прослушивание ее песен, написанных для детей; «Приключения зайчонка» (слова У. Киньябулатова), «Колыбельная» (слова Т. Миннуллина).

Башкирские сатирические сказки

Понятие о сатирических сказках. Сатирические сказки о хитром работнике и глупом бае. Чтение сказок «Бай и нищий», «Сказка о земле». Беседа по их содержанию.

Герои Башкортостана

Краткий рассказ о Великой Отечественной войне, о Героях Советского Союза - уроженцах Башкортостана.

       Рассказ о М. Гарееве - дважды Герое Советского Союза, Г. Арсланове, которому первому на Южном Урале присуждено это высокое звание, а также о А. Матросове (Ш. Мухамедьянове), М.Губайдуллине, Т. Кусимове и др. Обязательно упоминаются имена героев из родного района или города.

Просмотр и обсуждение картины А. Лутфуллина «Мать погибшего героя».

Наши земляки  З. Рамиев и Г. Ибрагимов

       Рассказ учителя о жизни и творчестве классической татарской литературы уроженцев Башкортостана Г. Ибрагимова и З. Рамиева. Чтение их произведений для детей (по выбору учителя).

Беседа о Республике Татарстан и татарской литературе. Используются карта республики, цветные фоторепродукции, открытки, портреты писателей и другие материалы.

Р.ашит Нигмати - народный поэт Башкортостана  

Рассказ учителя о детстве Р.Нигмати, о его жизни и творчестве. Чтение стихотворения Р. Нигмати «Ответы на вопросы моей дочери». Беседа с учащимися о Родине.

Из истории письменности

Письменность башкир в прошлом. Понятие об арабской графике, тюркской письменности, которыми пользовались башкиры в Х-XIX вв. Сведения о медресе, мектебах, русских школах для детей нерусского населения Урала, гимназиях в гг. Уфе, Оренбурге, о башкирах, получивших высшее образование в Казанском императорском университете.

Константин Иванов – великий сын чувашского народа

Сведения о биографии и творчестве классиков чувашской литературы Константина Иванова и Якова Ухсая, родившихся в с. Слакбаш Белебеевского района  Башкирской АССР.

К. Иванов,  Две дочери; Красная девица (отрывок из поэмы «Нарспи».

Информация о современных чувашских писателях, пишущих для детей.

Обрядовый фольклор башкирского народа

Сведения об обрядовом фольклоре башкирского народа. Ознакомление с календарным весенним праздником «Воронья каша» (Карга буткахы).

Прослушивание народных мелодий, связанных с этим праздником.

Д. Юлтый - певец труда хлебороба

Чтение сборника стихов Д. Юлтыя «Хлеб», беседа о труде хлебороба 30-х годов. Рассказ учителя о его авторе - участнике империалистической войны, общественном деятеле, поэте, публицисте 20-30-х годов Д. Юлтые. Краткие сведения о творчестве, в том числе о более крупных произведениях поэта, посвященных хлеборобам.

Славные  сыны  Башкортостана

Рассказ о жизни и деятельности М. Муртазина. Сведения о родине героя -Учалинском районе Башкортостана. Используются портрет М. Муртазина, книги  и материалы о нем. 

Звезды башкирского балета

История создания оперного театра; сведения о возникновении балетной труппы в 30-х годах. Рассказ учителя о прима-балеринах театра З. Насретдиновой, Г. Сулеймановой, Э. Куватовой. Краткий обзор национального репертуара, информация о кинофильме «Журавлиная песнь».

Прослушивание фрагментов музыки Л. Степанова к балету  «Журавлиная песнь».

Писатели – детям

Чтение книги Д. Киекбаева «Лесные сказки», беседа по содержанию произведений о трудолюбии, честности, смекалке. Разговор о лесе и лесных животных окружающей местности.

По туристическим тропам

Ознакомление учащихся с туристическими маршрутами по территории Башкортостана: конными, на снегоходах, водными по рекам Юрюзань, Агидель, Инзер и др. Рассказ о турбазах, туристическом снаряжении при многодневном туристическом походе, сложностях различной категории.

Во второй половине мая можно совершить поход с ночевкой на природу недалеко от населенного пункта.

Обобщающая беседа по предмету.
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