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Приглашение
к участию в V Всероссийском дистанционном турнире 
«Мир вокруг нас»
Приглашаем команды школьников всех возрастов принять участие во Всероссийском дистанционном турнире «Мир вокруг нас», который пройдёт с 15 по 25 февраля вот уже пятый год подряд. Турнир об окружающем мире, географии, искусстве, культуре проводится в уникальном формате командной игры с использованием современных мультимедийных средств. За годы проведения турнира в нём поучаствовало более двадцати тысяч школьников.
Содержание турнира охватывает широкий круг вопросов, выходящих за пределы школьной программы, стимулирует учащихся к дальнейшему самообразованию и расширению кругозора. Подобные мероприятия не только разнообразят учебно-воспитательный процесс, но и позволяют решать задачи воспитания и социализации школьников, формировать ключевые компетенции и универсальные учебные действия. 
Материалы к турниру содержат мультимедийную презентацию с заданиями турнира, которая позволяет сделать подачу информации наглядной и доступной. Турнир рассчитаны на команды до 6 человек. Все команды участвуют в турнире одновременно. Продолжительность игры около 1 часа 10 минут.

Взнос за участие в турнире одной команды (шесть человек) составляет 390 рублей. Участники получат дипломы с указанием состава и руководителя команды, а также бланки сертификатов на каждого игрока. 

Заявки на турнир принимаются в электронном виде через сайт http://www.gradznanij.com/ до 11 февраля 2016 года включительно. Более подробную информацию о прошедших и планируемых мероприятиях, фотоотчёты и отзывы участников турниров можно найти на сайте http://www.gradznanij.com
